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COMMISSIE VOOR DE 
LANDSVERDEDIGING 

COMMISSION DE LA DÉFENSE 
NATIONALE 

 

van 

 

WOENSDAG 18 MAART 2015 

 

Voormiddag 

 

______ 

 

 

du 

 

MERCREDI 18 MARS 2015 

 

Matin 

 

______ 

 

 

 

 

De behandeling van de vragen vangt aan om 

10.28 uur. De vergadering wordt voorgezeten door 

mevrouw Karolien Grosemans. 

 

La discussion des questions est ouverte à 10 h 28 

par Mme Karolien Grosemans, présidente.  

 

01 Vraag van de heer Alain Top aan de minister 

van Defensie, belast met Ambtenarenzaken, over 

"de Vierdaagse van de IJzer" (nr. 1952) 

 

01 Question de M. Alain Top au ministre de la 

Défense, chargé de la Fonction publique, sur "les 

Quatre Jours de l'Yser" (n° 1952) 

 

01.01  Alain Top (sp.a): Dit jaar wordt de 

Vierdaagse van de IJzer op weekdagen 

georganiseerd. Andere jaren trekt de slotdag, op 

zaterdag, het meeste volk. 

 

Waarom werd de tocht verplaatst? Is het personeel 

te duur op zaterdag? Worden er nog andere 

evenementen verplaatst? Worden alle organisaties 

tijdig ingelicht? 

 

01.01  Alain Top (sp.a): Cette année, les Quatre 

jours de l’Yser seront organisés en semaine. Les 

années précédentes, c’est le jour de clôture, qui 

tombait un samedi, qui attirait le plus de monde. 

 

Pourquoi les Quatre jours de l’Yser ont-ils été 

déplacés? Le personnel coûte-t-il trop cher le 

samedi? D’autres événements ont-ils également été 

déplacés? Toutes les organisations sont-elles 

informées en temps utile? 

 

01.02 Minister Steven Vandeput (Nederlands): De 

beslissing om de Vierdaagse van de IJzer 2015 op 

weekdagen te organiseren, heeft te maken met de 

besparingen in mijn departement. De mogelijke 

herschikking van de kalender werd vorig jaar al 

besproken met de frontsteden. 

 

Op 3 februari 2015 zijn de burgemeesters van de 

frontsteden of hun vertegenwoordigers, in hun 

hoedanigheid van lid van het Organiserend Comité, 

op de hoogte gebracht van het besparingsplan en 

het mogelijk schrappen van de etappe op zaterdag. 

Op 3 maart 2015 is het Organiserend Comité 

opnieuw bijeengekomen om de impact van de 

besparing te evalueren. 

 

In het algemeen wordt 20 procent bespaard bij 

Defensie op randactiviteiten. Ook andere 

evenementen worden herzien. 

 

Tijdens het overleg van 3 maart is de volgorde van 

de wandeldagen besproken. 

01.02  Steven Vandeput, ministre (en 

néerlandais): La décision d’organiser les Quatre 

jours de l’Yser en semaine est liée aux économies 

que doit réaliser mon département. La 

réorganisation éventuelle du calendrier a déjà été 

examinée l’an dernier avec les cités du front. 

 

Les bourgmestres de ces cités ou leurs 

représentants, en leur qualité de membre du 

Comité organisateur, ont été informés le 3 février 

2015 du plan d’économies et de la suppression 

éventuelle de l’étape du samedi. Le 3 mars 2015, le 

Comité organisateur s’est à nouveau réuni pour 

évaluer l’impact des économies. 

 

 

D’une manière générale, les activités marginales 

sont soumises à une économie de 20 %. D’autres 

événements ont également été revus. 

 

L’ordre des jours de marche a été examiné à 

l’occasion de la concertation du 3 mars. 
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01.03  Alain Top (sp.a): Net tijdens de herdenking 

van WOI worden we geconfronteerd met 

besparingen op belangrijke evenementen. Dat is 

een spijtige zaak, zeker in het licht van de beloftes 

of afspraken van de vorige minister van Defensie. 

Door het wegvallen van de zaterdag zal de 

Vierdaagse van de IJzer minder uitstraling hebben. 

 

01.03  Alain Top (sp.a): Précisément au moment 

où nous commémorons la Première Guerre 

mondiale, nous sommes confrontés à des 

économies concernant des événements importants. 

C’est regrettable, en particulier à la lueur des 

engagements ou accords contractés par le 

précédent ministre de la Défense. La suppression 

de la journée du samedi privera les Quatre jours de 

l’Yser d’une partie de leur prestige.  

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

02 Samengevoegde vragen van 

- de heer Alain Top aan de minister van Defensie, 

belast met Ambtenarenzaken, over "de reparaties 

van de F-16B's" (nr. 1957) 

- de heer Jean-Jacques Flahaux aan de minister 

van Defensie, belast met Ambtenarenzaken, over 

"het F-16-ongeval in Spanje" (nr. 2069) 

 

02 Questions jointes de 

- M. Alain Top au ministre de la Défense, chargé 

de la Fonction publique, sur "les réparations 

effectuées sur les F-16B" (n° 1957) 

- M. Jean-Jacques Flahaux au ministre de la 

Défense, chargé de la Fonction publique, sur 

"l'accident du F-16 survenu en Espagne" 

(n° 2069) 

 

02.01 Alain Top (sp.a): Op 26 januari stortte een 

Griekse F-16B neer in Spanje, met doden en 

gewonden als gevolg. België bezit nog tien 

vliegtuigen van dit type, die worden gebruikt voor 

opleidingen, en volgens de krant L'Avenir zouden 

meerdere van die toestellen scheurtjes vertonen.  

 

 

Klopt het dat we nog tien F-16B’s hebben? 

Doorkruisen dergelijke problemen de 

opleidingsdoeleinden? Wordt er meer ingezet op 

simulatorsessies? Loont het nog wel om dergelijke 

toestellen operationeel te houden? Sinds wanneer 

zijn de te herstellen vliegtuigen weer operationeel? 

Vertonen de overige toestellen ook scheurtjes? 

Hoeveel kost de herstelling en wie betaalt die? 

Worden na het ongeluk in Spanje extra controles 

gepland?  

 

02.01  Alain Top (sp.a): Le 26 janvier dernier, un F-

16B grec s’écrasait en Espagne, occasionnant des 

morts et des blessés. La Belgique possède encore 

10 avions de ce type, utilisés dans le cadre de 

formations et, à en croire le quotidien L’Avenir, 

plusieurs de ces appareils présenteraient des 

fissures.  

 

Est-il exact que l’armée belge possède encore dix 

F-16B? Les problèmes évoqués perturbent-ils 

l’organisation des formations? Les sessions sur 

simulateur de vol sont-elles privilégiées? Le 

maintien du déploiement opérationnel de ces 

appareils est-il réellement justifié? Depuis quand les 

avions à réparer sont-ils à nouveau opérationnels? 

Les autres appareils présentent-ils également des 

fissures? Quel est le coût des réparations et qui 

paie la facture? Des contrôles supplémentaires 

sont-ils prévus après l’accident survenu en 

Espagne?  

 

02.02  Jean-Jacques Flahaux (MR): Op 26 januari 

crashte een Griekse F-16 tijdens een oefenvlucht 

op de Franse vliegtuigen die nog aan de grond 

stonden. Daarbij vielen negen doden met de Franse 

nationaliteit en raakte een tiental Italianen gewond. 

Bovendien brak er brand uit op de luchtmachtbasis. 

 

Een en ander doet meteen vragen rijzen omtrent de 

veiligheid van de Belgische F-16-piloten. Heeft 

General Dynamics, de constructeur van die 

vliegtuigen, u informatie bezorgd over de technische 

oorzaken van dat ongeval? Nam de constructeur 

contact op in verband met een controle van de 

Belgische toestellen? Werden die controles ook 

uitgevoerd? Zo niet, zult u vragen dat ze alsnog 

02.02  Jean-Jacques Flahaux (MR): Le 26 janvier, 

lors d’un exercice, un F-16 grec a percuté les 

avions français au sol, provoquant la mort de 

neuf Français, blessant une dizaine de personnes 

côté italien et déclenchant un incendie sur la base 

aérienne.  

 

La question de la sécurité des pilotes belges qui 

utilisent les F-16 vient immédiatement à l'esprit. 

General Dynamics, leur constructeur, vous a-t-il 

communiqué des informations concernant les 

causes techniques de cet accident? Vous a-t-il 

contacté en vue de vérifier les appareils belges? 

Ces contrôles ont-ils eu lieu? Dans le cas contraire, 

allez-vous lui demander de les effectuer ou vous 
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worden uitgevoerd of zult u daartoe een beroep 

doen op een andere bevoegde instantie? Welke 

beslissingen zult u nemen om het leven van onze 

piloten en ons grondpersoneel veilig te stellen, met 

name op de operatietonelen?  

 

adresserez-vous à une autre instance compétente 

pour qu'elle procède à des vérifications? Quelles 

décisions comptez-vous prendre pour préserver la 

vie de nos pilotes et des personnels au sol, 

notamment sur les théâtres d'opérations? 

 

02.03 Minister Steven Vandeput (Nederlands): 

Defensie beschikt momenteel over negen 

operationele F-16B’s en bij zeven toestellen werden 

scheurtjes ontdekt, waardoor deze voorlopig uit 

dienst zijn genomen. Door de opleiding voort te 

zetten met slechts twee toestellen, is er een 

vertraging van enkele maanden, wat op zich geen 

invloed heeft op het aantal piloten dat het certificaat 

zal behalen, noch op het aantal geplande 

trainingsvluchten, vermits het aantal vluchten en 

vlieguren gehandhaafd blijft.  

 

 

Tijdens de periode van beperkte beschikbaarheid 

van F-16B’s kunnen de leerling-piloten hun 

basisvaardigheden onderhouden tijdens vrije 

simulatorsessies.  

 

02.03  Steven Vandeput, ministre (en 

néerlandais): La Défense dispose actuellement de 

neuf F-16B opérationnels; sept d’entre eux ont 

toutefois été retirés provisoirement du service en 

raison de la présence de fissures dans leur 

carlingue. Le fait que seuls deux appareils étaient 

disponibles a entraîné un retard de quelques mois 

dans la formation des pilotes, ce qui en soi, n’a pas 

d’influence sur le nombre de pilotes qui obtiendront 

leur brevet, ni sur le nombre de vols d’entraînement 

planifiés, étant donné que le nombre de vols et 

d’heures de vol demeure inchangé. 

 

Pendant la période de disponibilité limitée des F-

16B, les élèves-pilotes peuvent entretenir leurs 

compétences de base au cours de séances de 

simulation libres. 

 

(Frans) De toestellen moeten tot 2023-2028 

operationeel blijven. De constructeur heeft een 

programma ontwikkeld voor het toezicht op de 

structuur en dus ook op de aanwezigheid van 

scheurtjes. Er worden specifieke 

onderhoudsprogramma's opgesteld die het herstel 

van die scheurtjes omvatten en de luchtwaardigheid 

van de toestellen moeten waarborgen. 

 

Ondertussen werden alle herstellingen uitgevoerd 

en zijn alle opleidingstoestellen opnieuw 

operationeel. 

 

(En français) Les avions doivent rester 

opérationnels jusqu’en 2023-2028. Le constructeur 

a mis en place un programme de surveillance de la 

structure, donc aussi de la présence de fissures. 

Des programmes de maintenance spécifiques, 

incluant la réparation des fissures, sont élaborés 

pour garantir la navigabilité. 

 

 

Toutes les réparations ont été effectuées et tous les 

avions destinés à la formation sont à nouveau 

opérationnels. 

 

(Nederlands) De totale herstelkosten worden 

geschat op 120.000 euro en worden gedragen door 

Defensie.  

 

We moeten de resultaten afwachten van het 

onderzoek van het ongeval in Spanje. Wijzen die op 

een nood aan bijkomende controles van dit type 

toestel, dan verwachten wij instructies via de geijkte 

kanalen binnen de internationale F-16-wereld. In 

afwachting daarvan blijven de geplande inspecties 

gewoon doorlopen.  

 

(En néerlandais) Le coût total des réparations est 

estimé à 120 000 euros et est supporté par la 

Défense. 

 

Nous devons attendre les résultats de l'enquête sur 

l'accident survenu en Espagne. S'il s'avère qu'il est 

nécessaire d'effectuer des contrôles 

supplémentaires sur ce type d'appareils, nous 

attendrons des instructions par le biais des 

procédures habituellement appliquées vis-à-vis des 

propriétaires de F-16 dans le monde entier. Les 

inspections prévues se poursuivront normalement 

dans l'intervalle. 

 

02.04  Alain Top (sp.a): Ik hoop dat wij het 

resultaat van het onderzoek zullen vernemen 

zonder daarvoor een nieuwe vraag te moeten 

indienen. 

 

02.04  Alain Top (sp.a): J'espère que nous 

pourrons prendre connaissance des résultats de 

l'enquête sans devoir déposer une nouvelle 

question à cet effet. 

 

02.05  Jean-Jacques Flahaux (MR): Ik twijfel er 

niet aan dat u de veiligheid van onze piloten en 

02.05  Jean-Jacques Flahaux (MR): Je ne doutais 

pas de votre volonté d’assurer la sécurité de nos 
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onze toestellen wil verzekeren. De cijfers met 

betrekking tot de risicograad die ons in Taiwan 

werden meegedeeld, vond ik verontrustend, maar 

het ging over een ander vliegtuigtype. 

 

pilotes et de nos avions. J’avais été troublé par les 

pourcentages de risque qui nous avaient été 

communiqués à Taïwan, mais il s’agissait d’un 

autre type d’avion. 

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

03 Vraag van de heer Tim Vandenput aan de 

minister van Defensie, belast met 

Ambtenarenzaken, over "vliegtuigkapingen" 

(nr. 2226) 

 

03 Question de M. Tim Vandenput au ministre de 

la Défense, chargé de la Fonction publique, sur 

"le détournement d'avion" (n° 2226) 

 

03.01 Tim Vandenput (Open Vld): Na 

11 september 2001 boog een aantal landen zich 

over de kwestie wat er moet gebeuren als een 

vliegtuig gekaapt wordt en ingezet kan worden om 

een civiel of een militair doelwit te raken. De vraag 

die snel beantwoord moet worden, is of het vliegtuig 

moet worden neergehaald.  

 

Hoe moeilijk deze ethische kwestie ook is, toch 

werken onder meer de Verenigde Staten en 

Duitsland aan een standaardprocedure. De VS 

traint piloten om in dergelijke crisismomenten de 

trekker over te halen. Duitsland heeft daarentegen 

bij wet laten vastleggen dat de levens van 

inzittenden niet ondergeschikt zijn en dat een 

vliegtuig niet neergehaald mag worden. Een andere 

mogelijkheid is om het vliegtuig uit koers te duwen 

met gevechtsvliegtuigen. Volgens de vorige minister 

van Defensie worden ook in ons land de te volgen 

procedures getraind.  

 

 

In 2007 antwoordde de minister van Defensie in de 

Kamer dat de minister zelf de beslissing moet 

nemen. De vorige minister antwoordde op dezelfde 

vraag dat hij volgens het Renagadeprotocol het 

advies van de premier en van de minister van 

Binnenlandse Zaken zou moeten inwinnen. Klopt 

dat?  

 

Werkt België, behalve met Nederland, ook samen 

met Duitsland, Frankrijk, Luxemburg en het 

Verenigd Koninkrijk?  

 

03.01  Tim Vandenput (Open Vld): Après les 

événements du 11 septembre 2001, plusieurs pays 

se sont interrogés sur la marche à suivre en cas de 

détournement d’un avion utilisé ensuite pour frapper 

une cible civile ou militaire. Dans ce type de 

situation, abattre ou non l’avion détourné est la 

question prioritaire à résoudre.  

 

En dépit des problèmes éthiques qu’elle soulève, 

les États-Unis et l’Allemagne ont néanmoins 

développé une procédure standard. Les États-Unis 

forment des pilotes capables, dans ces situations 

de crise, de presser la détente. L’Allemagne en 

revanche a adopté une loi stipulant que la vie des 

passagers l’emporte sur toute autre considération et 

que l’avion détourné ne peut pas être abattu. Une 

autre option consiste à déployer des avions de 

combat pour détourner l’avion de son cap. D’après 

le précédent ministre de la Défense, les procédures 

à suivre font également l’objet de formations dans 

notre pays. 

 

En 2007, le ministre de la Défense répondait à la 

Chambre que la décision appartenait au ministre. À 

une question analogue, votre prédécesseur a 

répondu que, conformément au protocole 

Renegade, il devait s’enquérir de l’avis du premier 

ministre et du ministre de l’Intérieur. Confirmez-

vous ces informations?   

 

En dehors de sa coopération avec les Pays-Bas, la 

Belgique coopère-t-elle également avec 

l’Allemagne, la France, le Luxembourg et le 

Royaume-Uni?   

 

03.02 Minister Steven Vandeput (Nederlands): 

Voor het gebruik van gewapende macht en vooral 

letaal geweld neemt de minister van Defensie de 

beslissing in samenspraak met de eerste minister 

en de minister van Binnenlandse Zaken. 

 

België heeft na de aanvaarding van Renegade een 

uitnodiging verstuurd aan alle buurlanden om een 

internationale samenwerking op poten te zetten. Het 

verdrag met Frankrijk was al klaar in 2005, maar zit 

nog in de ratificatieprocedure wegens een fout 

03.02  Steven Vandeput, ministre (en 

néerlandais): Pour le recours à la force armée et à 

la violence létale, la décision est prise par le 

ministre de la Défense en concertation avec le 

premier ministre et le ministre de l’Intérieur. 

 

Après l’acceptation du concept Renegade, la 

Belgique a envoyé à tous les pays voisins une 

invitation à mettre sur pied une coopération 

internationale. Le traité avec la France était prêt 

depuis 2005, mais est toujours en cours de 
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gelopen administratieve procedure. Verder deed 

ons land een aanpassingsvoorstel aan Frankrijk om 

het verdrag in overeenstemming te brengen met het 

recentere Benelux-luchtbewakingsakkoord, dat wij 

twee weken geleden in Nederland hebben 

ondertekend. Ik zal ook een verdrag met Duitsland 

onderhandelen. Het VK is tot op heden niet 

geïnteresseerd in het formaliseren van dergelijke 

overeenkomsten. 

 

ratification, en raison d’une erreur de procédure 

administrative. Par ailleurs, notre pays a adressé à 

la France une proposition tendant à adapter le traité 

pour le mettre en conformité avec l’accord de 

surveillance aérienne Benelux, plus récent, que 

nous avons signé il y a deux semaines aux Pays-

Bas. Je négocierai également un traité avec 

l’Allemagne. Le Royaume Uni n’est à ce jour pas 

intéressé dans la formalisation de ce type de 

convention.  

 

03.03  Tim Vandenput (Open Vld): Ik geloof in 

dergelijke akkoorden om voorvallen in ons luchtruim 

zo adequaat mogelijk op te lossen.  

 

03.03  Tim Vandenput (Open Vld): J’ai foi en ce 

type d’accord qui doit permettre de résoudre de la 

manière la plus adéquate possible des incidents qui 

pourraient se produire dans notre espace aérien. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: Vraag nr. 2577 van 

mevrouw Fernandez Fernandez wordt omgezet in 

een schriftelijke vraag. 

 

L'incident est clos. 

 

La présidente: La question n° 2577 de 

Mme Fernandez Fernandez est transformée en 

question écrite. 

 

04 Samengevoegde vragen van 

- de heer Olivier Maingain aan de minister van 

Defensie, belast met Ambtenarenzaken, over "de 

nieuwe Airbus A400M-toestellen en de 

infrastructuur van het Belgische leger" (nr. 2484) 

- mevrouw Kattrin Jadin aan de minister van 

Defensie, belast met Ambtenarenzaken, over "de 

bouw van nieuwe loodsen voor de Airbus A400M-

toestellen" (nr. 2521) 

- mevrouw Julie Fernandez Fernandez aan de 

minister van Defensie, belast met 

Ambtenarenzaken, over "de toekomstige 

stationering van de A400M's in België" (nr. 2964) 

 

04 Questions jointes de 

- M. Olivier Maingain au ministre de la Défense, 

chargé de la Fonction publique, sur "les 

nouveaux Airbus A400M et les infrastructures de 

l'armée belge" (n° 2484) 

- Mme Kattrin Jadin au ministre de la Défense, 

chargé de la Fonction publique, sur "la 

construction de nouveaux hangars pour les 

Airbus A400M" (n° 2521) 

- Mme Julie Fernandez Fernandez au ministre de 

la Défense, chargé de la Fonction publique, sur 

"la future implantation des A400M en Belgique" 

(n° 2964) 

 

04.01 Kattrin Jadin (MR): Naar verluidt zullen er 

nieuwe hangars gebouwd moeten worden voor de 

toekomstige Airbus A400M-vliegtuigen. 

 

Hoe zal men een en ander financieren met zo min 

mogelijk meerkosten? 

 

04.01  Kattrin Jadin (MR): La construction de 

nouveaux hangars s’avérerait nécessaire pour 

abriter les futurs Airbus A400M. 

 

Comment va-t-on pouvoir financer cette 

construction en engendrant le moins de surcoûts 

possibles? 

 

04.02 Minister Steven Vandeput (Frans): Die 

werken werden vanaf het begin ingecalculeerd, 

maar aangezien de A400M’s pas in 2018 zullen 

worden geleverd, was er geen haast bij. De 

stationering van de A400M’s en de financiering van 

het project zullen worden opgenomen in mijn 

strategisch plan voor Defensie. Alles zal in het werk 

gesteld worden om ervoor te zorgen dat de nodige 

voorzieningen tijdig beschikbaar zijn.  

 

De investeringskredieten van Defensie worden al 

jaren op verschillende programma’s ingeschreven, 

ook al is dat volgens de begrotingswetgeving niet 

verplicht. De begroting van Defensie zal in het 

04.02  Steven Vandeput, ministre (en français): 

Ces travaux étaient prévus dès le départ, mais les 

A400M étant attendus pour 2018, il n'y avait pas de 

raison de précipiter les choses. La localisation des 

A400M et le financement du projet feront partie de 

mon plan stratégique de la Défense. Tout sera fait 

pour que l’infrastructure indispensable soit 

disponible le moment venu. 

 

 

Depuis des années, les crédits d’investissement de 

la Défense sont repris sur des programmes 

séparés, bien que la législation budgétaire ne 

l’impose pas. Néanmoins, le plan stratégique de la 
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kader van het strategisch plan voor Defensie 

evenwel herschikt worden om de financiële 

stabiliteit te vergroten en de werking en de 

investeringen te verzekeren. 

 

Défense vise aussi une réorganisation du budget de 

la Défense en vue d'une stabilité financière accrue 

et d'une garantie de fonctionnement et 

d'investissement. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: Vraag nr. 2577 van 

mevrouw Fernandez Fernandez wordt omgezet in 

een schriftelijke vraag. 

 

L'incident est clos. 

 

La présidente: La question n° 2577 de 

Mme Fernandez Fernandez est transformée en 

question écrite. 

 

05 Vraag van de heer Alain Top aan de minister 

van Defensie, belast met Ambtenarenzaken, over 

"het gebruik van chroomverf binnen Defensie" 

(nr. 2702) 

 

05 Question de M. Alain Top au ministre de la 

Défense, chargé de la Fonction publique, sur 

"l'utilisation de peinture à base de chrome au 

sein de la Défense" (n° 2702) 

 

05.01  Alain Top (sp.a): De Nederlandse Defensie 

ontving al honderden ernstige gezondheidsklachten 

ten gevolge van het gebruik van chroomverf op 

straaljagers en tanks.  

 

 

Heeft onze Belgische Defensie ooit gewerkt met 

chroom-6-verf en waarvoor? Wordt ze nog steeds 

gebruikt? Welke voorzorgsmaatregelen werden er 

gebruikt? Zijn er bij ons ook klachten 

binnengekomen? Worden de gevolgen van het 

gebruik van chroom-6 als beroepsziekte aanvaard? 

 

05.01  Alain Top (sp.a): La Défense néerlandaise a 

déjà reçu des centaines de plaintes relatives à de 

graves problèmes de santé dus à l’utilisation de 

peinture à base de chrome sur les avions de 

chasse et les chars d’assaut.  

 

Notre Défense belge a-t-elle également utilisé dans 

le passé de la peinture à base de chrome 6 et, si 

oui, à quelles fins? Cette peinture est-elle encore 

employée? Quelles précautions ont été prises? Des 

plaintes ont-elles été également déposées en 

Belgique? Les effets nocifs de l’utilisation de 

chrome 6 sont-ils considérés comme une maladie 

professionnelle?  

 

05.02 Minister Steven Vandeput (Nederlands): De 

Belgische Defensie heeft ooit ook met chroom-6-

verf gewerkt. Eind jaren 90 werd het gebruik van 

chromaathoudende grondlagen volledig gebannen 

voor landsystemen. Voor andere systemen, zoals 

vliegtuigen, kwam er pas in 2013 een gelijkwaardige 

vervanger, die we nu gebruiken. Vanaf 2001 werd 

de chromaathoudende grondlaag extra beschermd 

door een bijkomende tussenlaag. Daarnaast wordt 

het personeel steeds beschermd tegen de 

mogelijke effecten. In het kader van het 

gezondheidstoezicht bij de werknemers die 

potentieel aan chroom-6 werden blootgesteld, 

werden geen specifieke klachten vastgesteld. 

 

05.02  Steven Vandeput, ministre (en 

néerlandais): Par le passé, la Défense belge a 

également travaillé avec de la peinture à base de 

chrome 6. À la fin des années 1990, l’usage de 

peinture contenant du chrome pour les couches de 

base a été complètement banni des systèmes 

terrestres. Pour d’autres systèmes, tels que les 

avions, il a fallu attendre 2013 pour voir apparaître 

un substitut valable, que nous utilisons 

actuellement. À partir de 2001, les couches de base 

contenant du chrome ont également été 

recouvertes d’une couche intermédiaire protectrice. 

Par ailleurs, le personnel continue de se protéger 

contre les éventuels effets néfastes. Dans le cadre 

de la surveillance de la santé des travailleurs 

potentiellement exposés au chrome 6, aucune 

plainte spécifique n’a été constatée.  

 

05.03  Alain Top (sp.a): Ik ben blij dat de nodige 

voorzorgsmaatregelen werden genomen. De 

klachten in Nederland kwamen door gebruik dat 

jaren geleden plaatsvond. Ik hoop dat Defensie de 

nodige aandacht zal blijven besteden aan de 

gevaren van chroom-6 en eventuele klachten 

ernstig zal onderzoeken. 

 

05.03  Alain Top (sp.a): Je me réjouis de voir que 

les mesures préventives nécessaires ont été prises. 

Les plaintes aux Pays-Bas provenaient d’une 

utilisation qui remonte à plusieurs années. J’espère 

que la Défense continuera à consacrer l’attention 

nécessaire aux dangers du chrome 6 et qu’elle 

prendra au sérieux les plaintes éventuelles.  

 

Het incident is gesloten. L'incident est clos. 
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06 Samengevoegde vragen van 

- de heer Alain Top aan de minister van Defensie, 

belast met Ambtenarenzaken, over 

"cyberdefence" (nr. 2722) 

- de heer Peter Buysrogge aan de minister van 

Defensie, belast met Ambtenarenzaken, over "de 

uitbreiding van het Cyber Security Operations 

Center van ADIV" (nr. 2731) 

- mevrouw Julie Fernandez Fernandez aan de 

minister van Defensie, belast met 

Ambtenarenzaken, over "de aanwerving van 25 

personen bij de ADIV" (nr. 2867) 

 

06 Questions jointes de 

- M. Alain Top au ministre de la Défense, chargé 

de la Fonction publique, sur "la cyberdéfense" 

(n° 2722) 

- M. Peter Buysrogge au ministre de la Défense, 

chargé de la Fonction publique, sur "l'extension 

du Cyber Security Operations Center du SGRS" 

(n° 2731) 

- Mme Julie Fernandez Fernandez au ministre de 

la Défense, chargé de la Fonction publique, sur 

"l'engagement de 25 personnes au SGRS" 

(n° 2867) 

 

06.01  Alain Top (sp.a): Gezien het belang van 

cyberdefensie staat de minister van Begroting een 

uitzondering toe op de wervingsstop bij de federale 

overheid om de Algemene Dienst voor Inlichtingen 

en Veiligheid (ADIV) uit te breiden met 25 mensen. 

 

 

Hoeveel mensen werken nu aan cyberdefensie 

binnen de ADIV? Wanneer komt de 

personeelsuitbreiding er? Hoeveel geld wordt ervoor 

vrijgemaakt? 

 

06.01  Alain Top (sp.a): Eu égard à l'importance de 

la cyberdéfense, le ministre du Budget a accordé 

une exception au gel des recrutements au sein de 

l'État fédéral en vue d'élargir le Service Général du 

Renseignement et de la Sécurité (SGRS) par 

l'engagement de 25 personnes supplémentaires. 

 

Combien d’agents du SGRS sont actuellement 

actifs dans le domaine de la cyberdéfense? Quand 

cette extension aura-t-elle lieu? Quel budget a été 

débloqué à cet effet? 

 

06.02  Peter Buysrogge (N-VA): Wij hebben 

vernomen dat het Cyber Security Operations Center 

(CSOC) van de ADIV wordt uitgebreid met 

25 mensen. Dit toont aan dat cyberveiligheid 

inderdaad een prioriteit is voor deze regering. Ik 

hoop dat de minister dit nieuws kan bevestigen. 

 

 

Hoeveel mensen werken er nu bij de ADIV? Hoe is 

de verhouding met soortgelijke diensten in andere 

landen? Worden er 25 nieuwe mensen 

aangeworven of gaat het over interne 

verschuivingen? Aan welke criteria moeten de 

nieuwe CSOC-personeelsleden voldoen?  

 

06.02  Peter Buysrogge (N-VA): Il nous revient 

que le Cyber Security Operations Center (CSOC) 

du SGRS sera élargi par l'engagement de 

25 personnes, ce qui montre que la cybersécurité 

constitue en effet une priorité du gouvernement 

actuel. J'espère que le ministre sera en mesure de 

confirmer cette information. 

 

Combien de personnes sont actuellement actives 

au SGRS? Peut-il comparer ce nombre aux effectifs 

employés par des services similaires d'autres pays? 

S'agit-il de l'engagement de 25 nouveaux agents ou 

de mouvements internes de personnel? À quels 

critères les nouveaux agents du CSOC doivent-ils 

répondre? 

 

06.03 Minister Steven Vandeput (Nederlands): De 

25 extra functies zijn een substantiële, structurele 

en essentiële verhoging van de huidige capaciteit 

voor de dienst cyberveiligheid van de ADIV. 

Hoeveel mensen in de ADIV of in de 

cybersecurityafdelingen van andere landen werken, 

is geclassificeerde informatie. 

 

 

De 25 nieuwe personeelsleden worden 

aangeworven via Selor. We willen de selectie deze 

zomer afsluiten. Er wordt gemikt op jongeren met 

een doorgedreven informaticakennis, zij krijgen ook 

een individuele vorming binnen de ADIV. De 

bezoldiging van deze functies was al opgenomen in 

de begroting. De infrastructuurwerken voor de 

06.03  Steven Vandeput, ministre (en 

néerlandais): Les vingt-cinq fonctions 

supplémentaires représentent une augmentation 

substantielle, structurelle et essentielle des effectifs 

existants du service de la cyberdéfense du SGRS. 

Le nombre de personnes travaillant au SGRS ou 

dans les départements de la cyberdéfense d'autres 

pays constituent des informations classifiées. 

 

Les vingt-cinq nouveaux membres du personnel 

seront recrutés par le biais de Selor. Nous voulons 

clôturer la sélection cet été. Nous recherchons des 

jeunes experts en informatique, à qui le SGRS 

proposera aussi une formation individuelle. Les 

rémunérations afférentes à ces fonctions étaient 

déjà inscrites au budget. Les travaux 



 18/03/2015 CRABV 54 COM 119 

 

KAMER-2E ZITTING VAN DE 54E ZITTINGSPERIODE 2014 2015 CHAMBRE-2E SESSION DE LA  54E LÉGISLATURE 

 

8 

uitbouw van het CSOC moeten tegen midden 2015 

afgerond zijn.  

 

d'infrastructure pour le développement du SOC 

devraient être terminés d'ici mi-2015. 

 

06.04  Peter Buysrogge (N-VA): Ik begrijp dat 

bepaalde informatie geclassificeerd is, maar ik 

vraag me af of ons land zich aan de kop of in de 

staart van het peloton bevindt.  

 

06.04  Peter Buysrogge (N-VA): Je comprends 

que certaines informations soient classifiées, mais 

je me demande si notre pays se situe en tête ou en 

queue de peloton. 

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

07 Samengevoegde vragen van 

- de heer Peter Buysrogge aan de minister van 

Defensie, belast met Ambtenarenzaken, over "de 

gesprekken tussen de minister en de NAVO" 

(nr. 3105) 

- de heer Jan Penris aan de minister van 

Defensie, belast met Ambtenarenzaken, over "de 

toekomst van de Belgische fregatten" (nr. 3117) 

- de heer Wouter De Vriendt aan de minister van 

Defensie, belast met Ambtenarenzaken, over "het 

NAVO-advies in verband met de toekomst van de 

Belgische Defensie" (nr. 3151) 

- de heer Alain Top aan de minister van Defensie, 

belast met Ambtenarenzaken, over "het advies 

van de NAVO aan België om geen fregatten te 

vervangen en enkel in te zetten op luchtmacht" 

(nr. 3152) 

 

07 Questions jointes de 

- M. Peter Buysrogge au ministre de la Défense, 

chargé de la Fonction publique, sur "les 

discussions entre le ministre et l'OTAN" (n° 3105) 

- M. Jan Penris au ministre de la Défense, chargé 

de la Fonction publique, sur "l'avenir des 

frégates belges" (n° 3117) 

- M. Wouter De Vriendt au ministre de la Défense, 

chargé de la Fonction publique, sur "l'avis de 

l'OTAN relatif à l'avenir de la Défense belge" 

(n° 3151) 

- M. Alain Top au ministre de la Défense, chargé 

de la Fonction publique, sur "l'avis de l'OTAN qui 

invite la Belgique à ne pas remplacer de frégates 

et à concentrer les efforts sur la force aérienne" 

(n° 3152) 

 

07.01 Peter Buysrogge (N-VA): De NAVO-

vertegenwoordiger heeft volgens de pers onlangs 

zijn licht laten schijnen op de toekomst van 

Defensie. Zal de visie die de NAVO ontwikkelt, een 

effect hebben op het strategisch plan dat nu in 

ontwikkeling is? 

 

De voorzitter: De heer Penris is afwezig. Zijn vraag 

vervalt dus. 

 

07.01  Peter Buysrogge (N-VA): Selon la presse, 

le représentant de l’OTAN a récemment évoqué 

l’avenir de la Défense. L’avis de l’OTAN aura-t-il 

une incidence sur le plan stratégique qui est en 

préparation? 

 

 

La présidente: M. Penris étant absent, sa question 

devient sans objet. 

 

07.02  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): De pers 

meldt dat de minister op 5 maart een onderhoud 

had met de adjunct-secretaris-generaal voor het 

Defensiebeleid en de Planning van de NAVO, 

generaal Heinrich Brauss.  

 

Sprak hij uit eigen naam of gaf hij de visie van de 

NAVO? Kan de minister voor elk van de 

componenten toelichten welke taken, welk 

ambitieniveau en welk troepenaantal, welke 

investeringen en welke capaciteit, generaal Brauss 

adviseerde te behouden en welke hij afraadde? 

Welke motivering gaf hij daarvoor? Bestaat er een 

document met zijn visie? Als dat zo is, wil ik daar 

graag een kopie van. Heeft de generaal ook gezegd 

waarom hij dit advies met concrete aanbevelingen 

enkel aan de minister heeft gegeven en niet aan de 

Kamer?  

 

 

07.02  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): La 

presse rapporte que le ministre s’est entretenu, le 

5 mars dernier, avec le général Heinrich Brauss, 

secrétaire général adjoint de l'OTAN pour la 

politique de défense et de planification. 

 

Le général s’est-il exprimé en son nom propre ou a-

t-il formulé l’avis de l’OTAN? Le ministre peut-il 

préciser, pour chacune des composantes, ce que le 

général Brauss a suggéré de maintenir ou, au 

contraire, d’abandonner en matière de missions, de 

niveau d’ambition, d’effectifs, d’investissements et 

de capacité? Comment a-t-il motivé ses 

suggestions? Un document retrace-t-il son point de 

vue? Dans l’affirmative, pouvez-vous m’en faire 

parvenir une copie? Le général a-t-il également 

indiqué pourquoi il a réservé cet avis et ces 

recommandations concrètes au ministre et ne les a 

pas communiqués à la Chambre? 
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Op 28 januari was er in onze commissie een 

hoorzitting met een vertegenwoordiger van de 

NAVO, Jamie Shea. Wij hebben die boodschap 

toen niet gekregen. Wat voor zin heeft het de NAVO 

uit te nodigen als twee topmensen een andere 

boodschap brengen? 

 

Le 28 janvier, Jamie Shea, un représentant de 

l’OTAN, a assisté à une audition au sein de notre 

commission, mais ne nous a fait part d’aucun 

message à cet égard. Quel est l’intérêt d’inviter 

l’OTAN si deux de ses dirigeants véhiculent des 

messages différents? 

 

Als wij de visie van de NAVO volgen, dan vervangt 

België de F-16’s en wordt het eigenlijk een land dat 

alleen nog bombardeert. Voor de rest zal er immers 

geen budget meer zijn. Dat betekent dat België over 

andere specialiteiten zoals ontmijning, transport en 

special forces een kruis maakt. Die specialiteiten 

zijn nochtans ook belangrijk. 

 

 

Als de fregatten niet vervangen worden, dan komt 

bovendien de hele Benelux-samenwerking op de 

helling te staan. Dat was ook de boodschap van de 

Nederlandse chef van Defensie op de hoorzittingen 

in de Kamer. 

 

Si nous suivons la vision développée par l’OTAN, la 

Belgique doit remplacer ses F-16 et se contenter 

ensuite de bombarder. Il n’y aura en effet plus de 

budget disponible pour la réalisation d’autres 

missions. En d’autres termes, notre pays devra 

renoncer à d’autres missions spécialisées comme 

le déminage, le transport et l’intervention de forces 

spéciales qui sont pourtant tout aussi essentielles. 

 

Un éventuel non-remplacement des frégates 

hypothèque par ailleurs l’ensemble de la 

coopération Benelux. C’est en tout cas le message 

transmis lors de son audition à la Chambre par le 

Chef de la Défense des Pays-Bas.  

 

07.03  Alain Top (sp.a): Klopt de weergave in de 

krant van de gesprekken met generaal Brauss? 

Deelt de minister de mening van de generaal? 

Welke afspraken werden gemaakt met de NAVO? 

Welke invloed heeft dit op de mogelijke vervanging 

van onze fregatten en op het verdere Benelux-

samenwerkingsverband? 

 

07.03  Alain Top (sp.a): Les journaux ont-ils 

fidèlement reproduit les propos du général Brauss? 

Le ministre partage-t-il son point de vue? Des 

accords ont-ils été conclus avec l’OTAN et 

lesquels? Auront-ils une influence sur le 

remplacement éventuel de nos frégates et la 

poursuite de l’accord de coopération Benelux? 

 

07.04  Jan Penris (VB): Een topfunctionaris van de 

NAVO heeft de minister blijkbaar advies gegeven 

over hoe hij Defensie kan reorganiseren. Hij 

suggereerde dat het nuttig zou zijn integraal te 

besparen op bepaalde componenten, zoals de 

fregatten. Wij menen echter dat wij als maritieme 

natie onze zeemacht nodig hebben en nodig zullen 

blijven hebben. 

 

Wat is de visie van de minister? 

 

07.04  Jan Penris (VB): Un haut fonctionnaire de 

l’OTAN aurait apparemment conseillé le ministre 

sur la manière dont celui-ci pourrait réorganiser la 

Défense, lui suggérant de réaliser des économies 

radicales sur certaines composantes telles que les 

frégates. Nous estimons cependant qu’en tant que 

nation maritime, nous avons et aurons toujours 

besoin de notre force navale. 

 

Qu’en pense le ministre? 

 

07.05 Minister Steven Vandeput (Nederlands): Ik 

heb inderdaad op 5 maart van gedachten gewisseld 

met de heer Brauss van de NAVO, als een van mijn 

talloze gesprekken met allerlei betrokkenen. Op de 

inhoud wil ik niet nader ingaan, aangezien dit een 

adviserend gesprek onder vier ogen was, waarvan 

ik de publicatie in een krant ook weinig gepast vind. 

Voorts moet men niet denken dat welke krant ook in 

mijn plaats zou kunnen bepalen hoe Defensie er in 

de toekomst zal uitzien. Er is ook geen formeel 

document overhandigd, alleen vakbonden nemen 

concrete documenten mee naar dergelijke 

gesprekken. 

 

07.05  Steven Vandeput, ministre (en 

néerlandais): Le 5 mars, j'ai en effet eu un échange 

de vues avec M. Brauss, de l'OTAN. Il s'agissait 

d'un de mes nombreux entretiens avec diverses 

personnalités. Je ne souhaite pas m'étendre sur le 

contenu des discussions étant donné que cette 

rencontre revêtait un caractère purement privé et 

consultatif. J'estime dès lors qu'il était déplacé de 

l'évoquer dans un journal. Par ailleurs, aucun 

journal quel qu'il soit ne décidera à ma place le 

profil de la Défense de demain. Aucun document 

officiel n'a été transmis. Seuls les syndicats 

emportent des documents spécifiques lorsqu'ils 

participent à des discussions de ce genre. 

 

07.06  Peter Buysrogge (N-VA): De publicatie van 

een ongenuanceerd verhaal in de pers wijst op 

07.06  Peter Buysrogge (N-VA): Le compte rendu 

sans nuance rapporté par la presse témoigne de 
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enige onrust bij Defensie over de visie en de 

strategische nota van de minister. Wijzelf kijken 

reikhalzend uit naar die nota.  

 

l’inquiétude qui règne dans les rangs de la Défense 

à propos de la vision et de la note stratégique du 

ministre. De notre côté également, nous attendons 

cette note avec impatience. 

 

07.07  Jan Penris (VB): Vlaams Belang meent dat 

onze zeemacht onze blijvende aandacht waard is. 

 

07.07  Jan Penris (VB): Le Vlaams Belang 

considère que notre force navale ne doit pas être 

oubliée. 

 

07.08  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Volgens 

mij heeft niemand hier problemen met verkennende 

gesprekken. Deze hele kwestie lijkt zelfs een beetje 

in de kaart te spelen van de minister, omdat de 

NAVO deze regering blijkt te steunen in haar 

plannen om de F-16 te vervangen. Verder kijken 

ook wij uit naar het volgend strategisch plan, waarin 

hopelijk sprake zal zijn van duidelijke keuzes in 

plaats van de kaasschaafmethode. Het is echter 

niet normaal dat de NAVO aan het Parlement een 

andere boodschap brengt dan aan de minister.  

 

07.08  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Je pense 

que personne ici n’a quoi que ce soit à objecter à 

des discussions exploratoires. Les différentes 

déclarations rapportées semblent même apporter 

de l’eau au moulin du ministre, puisque l’OTAN 

semble soutenir les projets de remplacement des F-

16 du gouvernement. Pour le reste, nous aussi, 

nous attendons le prochain plan stratégique qui, 

espérons-le, privilégiera les choix sans ambiguïté 

plutôt que la méthode de la râpe à fromage. Il n’est 

cependant pas normal que l’OTAN tienne au 

Parlement un discours différent de celui tenu au 

ministre. 

 

07.09  Alain Top (sp.a): Het is logisch dat de 

minister bij het ontwikkelen van zijn beleidsvisie 

gesprekken voert met betrokkenen. Het verontrust 

mij echter dat de inhoud van die gesprekken in de 

media komt. Misschien dienen die perslekken om 

de visie van de minister te beïnvloeden. Daarnaast 

vind ik het heel vreemd dat de kwestie van de 

fregatten niet aan bod kwam op de hoorzitting van 

28 januari met een vertegenwoordiger van de 

NAVO. Wie van de NAVO moeten wij nu geloven? 

 

07.09  Alain Top (sp.a): Il est logique que, dans le 

cadre de la définition de la politique qu’il souhaite 

mener, le ministre s’entretienne avec les intéressés. 

Ce qui m’inquiète, c’est plutôt que le contenu de ces 

discussions se retrouve dans les médias. Peut-être 

ceux qui organisent ces fuites cherchent-ils à 

influencer le ministre? Par ailleurs, il m’étonne que 

la question des frégates n’ait pas été abordée lors 

de l’audition du 28 janvier avec un représentant de 

l’OTAN. Qui, au sein de l’OTAN, devons nous 

croire? 

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

08 Samengevoegde vragen van 

- de heer Sébastian Pirlot aan de minister van 

Defensie, belast met Ambtenarenzaken, over "de 

verlaging van het dreigingsniveau op maandag 

9 maart 2015" (nr. 2945) 

- de heer Alain Top aan de minister van Defensie, 

belast met Ambtenarenzaken, over "de inzet van 

militairen op straat bij dreigingsniveau 2" 

(nr. 3083) 

- de heer Veli Yüksel aan de minister van 

Defensie, belast met Ambtenarenzaken, over "de 

inzet van militairen voor bewakingsopdrachten 

bij een lager dreigingsniveau" (nr. 3090) 

 

08 Questions jointes de 

- M. Sébastian Pirlot au ministre de la Défense, 

chargé de la Fonction publique, sur "la 

diminution du niveau de la menace le lundi 

9 mars 2015" (n° 2945) 

- M. Alain Top au ministre de la Défense, chargé 

de la Fonction publique, sur "la présence militaire 

dans les rues en cas de niveau de menace 2" 

(n° 3083) 

- M. Veli Yüksel au ministre de la Défense, chargé 

de la Fonction publique, sur "le déploiement de 

militaires pour des missions de gardiennage en 

cas de réduction du niveau de menace" (n° 3090) 

 

08.01 Sébastian Pirlot (PS): De premier kondigde 

aan dat OCAD het dreigingsniveau naar niveau 2 

zal terugbrengen maar dat er niet aan de 

veiligheidsvoorzieningen zal worden geraakt en dat 

het veiligheidsniveau 2+ van kracht blijft. 

 

Vindt u dat de schaal aan de hand waarvan OCAD 

08.01  Sébastian Pirlot (PS): Le premier ministre 

annonce la révision du niveau d'alerte par l'OCAM 

au niveau 2 mais ajoute que le dispositif de sécurité 

restera inchangé, invoquant un niveau "2 +" de 

sécurité.  

 

Quel regard portez-vous sur la finesse de l'échelle 
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de dreiging analyseert, voldoende genuanceerd is? 

Kan Defensie zich op grond daarvan aanpassen 

aan de missie 'meer kaki op straat' waarmee ze 

door de regering wordt belast? Hoe rechtvaardigt u 

het behoud van een militaire aanwezigheid in het 

straatbeeld nu het dreigingsniveau naar niveau 2 

wordt verlaagd? Voorziet het protocol tussen 

Binnenlandse Zaken en uw departement in zo'n 

situatie? Welke budgettaire gevolgen heeft die 

beslissing? Is de rechtsgrond ervan duidelijk? 

Volgens de wet kunnen er pas militairen worden 

ingezet zodra het dreigingsniveau 4 van kracht is. 

 

Wat is de regering van plan met de inzet van 

militairen op straat? Mocht men beslissen om 

gerichte maatregelen van vandaag om te zetten in 

quasi permanente voorzieningen, welke legislatieve, 

materiële, budgettaire en personeelsimpact zou dat 

dan hebben?  

 

d'évaluation de la menace à la disposition de 

l'OCAM? Permet-elle à la Défense de s'adapter aux 

missions "dans les rues" demandées par le 

gouvernement? Comment se justifie le maintien 

d'une présence militaire dans les rues en dépit d'un 

retour à un niveau 2 d'alerte? Le protocole entre 

l'Intérieur et votre département prévoyait-il ce cas 

de figure? Quelles sont les conséquences 

budgétaires de cette décision? Sa base légale est-

elle claire? D'après la loi, le recours aux militaires 

n'est possible qu'une fois le niveau 4 atteint.  

 

 

Quelles sont les intentions du gouvernement en 

matière de présence militaire dans les rues? Si des 

mesures considérées aujourd'hui comme 

ponctuelles étaient transformées en dispositif quasi-

permanent, quelles en seraient les conséquences 

législatives, matérielles, humaines et budgétaires?  

 

08.02  Alain Top (sp.a): Op 9 maart besliste het 

OCAD dat het dreigingsniveau in ons land van 3 

naar 2 kon gaan. Op enkele specifieke plaatsen 

bleef de dreiging wel op niveau 3. De militairen 

verdwijnen echter nog niet uit ons straatbeeld. 

Volgens het protocol kan het leger enkel bij 

dreigingsniveau 3 worden ingezet. 

 

 

Op welke plaatsen blijft dreigingsniveau 3 van 

kracht? Hoe kan het dat de militairen nog steeds op 

tal van plaatsen worden ingezet? Welke criteria en 

welke wettelijke basis gebruikt de regering om het 

aantal militairen op straat te bepalen? Het inzetten 

van militairen zou maandelijks geëvalueerd worden. 

Wat is de evaluatie na de tweede maand van inzet 

in het straatbeeld?  

 

08.02  Alain Top (sp.a): Le 9 mars dernier, l’OCAM 

a décide que le niveau de la menace dans notre 

pays pouvait être ramené de 3 à 2, exception faite 

pour quelques sites spécifiques qui restent soumis 

au niveau 3 de la menace. Les militaires ne 

disparaîtront toutefois pas encore de nos rues. 

Selon le protocole, il ne peut être fait appel à 

l’armée qu’en cas de menace de niveau 3. 

 

Sur quels sites le niveau 3 de la menace reste-t-il 

d’application? Comment justifie-t-on le maintien 

d’une présence militaire en de nombreux endroits? 

Sur la base de quels critères et de quelles 

dispositions légales le gouvernement décide-t-il du 

nombre de militaires à déployer dans les rues? Le 

déploiement de militaires ferait l’objet d’une 

évaluation mensuelle. Quelles sont les conclusions 

de cette évaluation après deux mois de présence 

militaire dans nos rues? 

 

08.03  Veli Yüksel (CD&V): Het algemene 

dreigingsniveau werd vorige week verlaagd van 

niveau 3 naar niveau 2. De militairen zullen 

bepaalde personen en gebouwen waar nog steeds 

niveau 3 van kracht is, bewaken.  

 

 

Wat is de evolutie van het totale aantal te bewaken 

plaatsen en personen sinds 17 januari? Welke sites 

zullen alsnog bewaakt worden? Kan het protocol 

van 17 januari nog steeds gebruikt worden, nu het 

algemene dreigingsniveau is verlaagd?  

 

 

Wat is de kostprijs van de inzet van de militairen?  

 

Hoe evalueren de militairen zelf hun 

bewakingsopdrachten? Zijn er hierover contacten 

08.03  Veli Yüksel (CD&V): Le niveau général de la 

menace a été abaissé la semaine dernière du 

niveau 3 au niveau 2. Les militaires assureront 

toujours la surveillance de certaines personnes ou 

de certains bâtiments faisant toujours l’objet d’une 

menace de niveau 3. 

 

Quelle est l’évolution du nombre total de places et 

de personnes à faire l’objet d’une surveillance 

depuis le 17 janvier? Quels sites continueront d’être 

surveillés? Le protocole du 17 janvier peut-il 

toujours servir de référence, à présent que le niveau 

général de la menace a été abaissé? 

 

Quel est le coût du déploiement de militaires? 

 

Quelle évaluation les militaires font-ils eux-mêmes 

de leurs missions de surveillance? Y a-t-il des 
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met de militairen of hun syndicale 

vertegenwoordigers?  

 

Wat houdt de maandelijkse evaluatie van de 

toestand concreet in? 

 

contacts à ce sujet avec les militaires ou leurs 

représentants syndicaux? 

 

En quoi l’évaluation mensuelle de la situation 

consiste-t-elle précisément? 

 

08.04 Minister Steven Vandeput (Frans): Ik heb 

tijdens een eerdere vergadering al talrijke vragen 

over dat onderwerp beantwoord. 

 

Aangezien OCAD het algemeen dreigingsniveau 

naar 2 heeft verlaagd, ook al wordt er aan de 

diensten gevraagd extra alert te blijven, en het 

dreigingsniveau voor specifieke belangen en 

instellingen naar eigen inschatting op 3 handhaaft, 

is de Nationale Veiligheidsraad bijeengekomen en 

heeft de regering samen met de betrokken 

veiligheidsdiensten onderzocht welke  

veiligheidsmaatregelen het best aan die evolutie 

beantwoorden. 

 

08.04  Steven Vandeput, ministre (en français): 

J'ai déjà répondu à de nombreuses questions à ce 

sujet lors d'une réunion précédente. 

 

Vu que l'OCAM a ramené le niveau général d'alerte 

à 2, avec toutefois une vigilance particulière, et que 

l'OCAM a maintenu son évaluation de la menace au 

niveau 3 pour certains intérêts ou institutions 

spécifiques, le Conseil national de sécurité s'est 

réuni et le gouvernement a déterminé avec les 

services concernés les dispositifs de sécurité 

répondant au mieux à cette évolution. 

 

(Nederlands) Op 17 januari werden er 230 militairen 

ingezet, op 22 januari werd dat aantal verhoogd 

naar 300 maar op 16 maart verlaagd naar 240. 

Politie en leger hebben de modaliteiten vastgelegd 

om de inzet verder af te bouwen naar 210.  

 

De ministerraad beslist over het maximaal aantal in 

te zetten militairen terwijl de veiligheidsmensen van 

de federale politie, Binnenlandse Zaken en 

Defensie beslissen waar ze worden ingezet. 

 

(En néerlandais) Le 17 janvier, 230 militaires étaient 

déployés; leur nombre a été porté à 300 le 

22 janvier, puis rabaissé à 240 le 16 mars. La police 

et l'armée ont fixé les modalités pour diminuer 

encore la mobilisation, jusque 210 militaires. 

 

Le Conseil des ministres décide du nombre 

maximum de militaires à déployer et les experts en 

sécurité de la police fédérale, du SPF Intérieur et de 

la Défense décident des lieux de leur déploiement. 

 

(Frans) De militairen op straat bewaken bepaalde 

sites waarvoor het dreigingsniveau door OCAD op 3 

wordt ingeschat. De ministerraad heeft ingestemd 

met de wijziging van het protocolakkoord tussen 

Defensie en de politiediensten voor deze 

opdrachten. 

 

(En français) Les militaires sur le terrain surveillent 

certains sites dont le niveau de menace a été 

évalué à 3 par l'OCAM. Le Conseil des ministres a 

approuvé la modification du protocole d'accord 

entre la Défense et les services de police pour ces 

missions. 

 

(Nederlands) De evaluatie is dezelfde als na de 

eerste maand. Defensie en politie zitten om de twee 

weken samen om de operaties te evalueren en 

eventuele problemen te identificeren en op te 

lossen. De inzet wordt door de politie als positief 

ervaren. Tot op heden zijn er geen 

noemenswaardige problemen geweest. Ik heb nog 

niemand van de ingezette militairen ontmoet die mij 

een negatieve reactie heeft meegedeeld.  

 

De kosten voor de inzet van 210 militairen worden 

geraamd op 1,14 miljoen euro per maand. Er is 

geen impact hiervan op het budget van Defensie. 

 

(En néerlandais) L’évaluation est identique à celle 

réalisée à l’issue du premier mois. La Défense et la 

police se réunissent toutes les deux semaines pour 

évaluer les opérations, identifier d’éventuels 

problèmes, et les résoudre. Le déploiement de 

l’armée est jugé positif par la police. À ce jour, 

aucun problème notable n’a été relevé. Je n’ai 

encore rencontré, parmi les militaires mobilisés, 

personne qui m’ait fait part d’une réaction négative. 

 

Le coût estimatif du déploiement des 210 militaires 

est de 1,14 million d’euros par mois. Cela n’aura 

aucune incidence sur le budget de la Défense. 

 

(Frans) Er wordt alles aan gedaan om de impact op 

de gewone activiteit te minimaliseren. Bovendien 

vormen die opdrachten in België een training voor 

het verwerven van de voor buitenlandse operaties 

benodigde skills. 

(En français) Tout est fait pour en minimaliser 

l’impact sur l’activité ordinaire. En outre, ces 

missions en Belgique sont un entraînement pour 

acquérir des compétences nécessaires à des 

opérations à l’étranger.  
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Bij het begin van deze opdracht heeft de adjunct-

stafchef de vakbonden ingelicht en heeft hij op hun 

vragen geantwoord. 

 

Au début de cette mission, le chef d’État-major 

adjoint a informé les syndicats et a répondu à leurs 

questions. 

 

08.05  Sébastian Pirlot (PS): U hebt niet 

geantwoord op mijn vraag. 

 

08.05  Sébastian Pirlot (PS): Vous ne m’avez pas 

répondu. 

 

08.06 Minister Steven Vandeput (Frans): Ik zal u 

een kopie bezorgen van mijn antwoorden op 

schriftelijke vragen hieromtrent. De Grondwet is de 

grondslag van dit alles. 

 

08.06  Steven Vandeput, ministre (en français): Je 

vous communiquerai une copie de mes réponses à 

des questions écrites sur le sujet. La Constitution 

fonde le tout. 

 

08.07  Sébastian Pirlot (PS): Dat geldt voor de 

buitenlandse operaties. Een protocol vormt geen 

wettelijke grondslag. Wanneer er een probleem 

ontstaat en men een verantwoordelijke zoekt, zal 

die verantwoordelijkheid ofwel bij de militair ofwel bij 

de minister gelegd worden. 

 

08.07  Sébastian Pirlot (PS): Cela vaut pour les 

opérations à l’étranger. Un protocole n’est pas une 

base légale. Quand il y aura un problème et qu’on 

tentera d’établir les responsabilités, on choisira 

entre le militaire et le ministre. 

 

08.08  Alain Top (sp.a): Ik heb mijn bedenkingen 

bij het feit dat het protocol werd gewijzigd om de 

militairen verder te kunnen inzetten. Daardoor zullen 

de militairen duidelijk nog zeer lang in ons 

straatbeeld blijven. Dat past noch in onze tijd noch 

in ons land. Deze bewakingstaken moeten worden 

uitgevoerd door politiediensten en niet door 

militairen.  

 

08.08  Alain Top (sp.a): Je m’interroge à propos de 

la modification apportée au protocole pour 

permettre de continuer à déployer des militaires. 

Dans ces conditions, les militaires resteront 

assurément encore longtemps dans nos rues. Ce 

n’est pas dans l’air du temps ni ne sied à notre 

pays. Ces missions de surveillance doivent être 

prises en charge par la police et pas par des 

militaires.  

 

08.09 Minister Steven Vandeput (Nederlands): En 

ik vind dat extremisme in ons land geen plaats 

heeft. 

 

08.09  Steven Vandeput, ministre (en 

néerlandais): J’estime quant à moi qu’il n’y a pas de 

place dans notre pays pour l’extrémisme. 

 

08.10  Alain Top (sp.a): Dat vind ik ook!  

 

08.10  Alain Top (sp.a): C’est mon avis aussi!  

 

08.11  Veli Yüksel (CD&V): Is er een evolutie in het 

aantal te bewaken plaatsen? 

 

08.11  Veli Yüksel (CD&V): Un changement est-il 

intervenu dans le nombre de sites à surveiller? 

 

08.12 Minister Steven Vandeput (Nederlands): De 

lijst van kwetsbare plaatsen van het OCAD is niet 

gewijzigd. Het verlagen van het dreigingsniveau 

heeft vooral gevolgen voor de lokale politie, die 

terug wat vrijer kan opereren. De capaciteit van het 

aantal militairen werd teruggebracht omdat er 

capaciteit is vrijgekomen bij de lokale politie. De lijst 

van kwetsbare plaatsen is wel enorm uitgebreid 

sinds de gebeurtenissen in Verviers en de politie 

heeft daarvoor onvoldoende middelen en capaciteit. 

 

08.12  Steven Vandeput, ministre (en 

néerlandais): La liste des sites vulnérables de 

l’OCAM est restée identique. L’abaissement du 

niveau de la menace a essentiellement des 

conséquences pour la police locale qui peut à 

nouveau opérer un peu plus librement. La capacité 

en militaires a été réduite parce que de la capacité 

s’est libérée au niveau de la police locale. La liste 

des sites vulnérables a toutefois été très largement 

élargie depuis les événements de Verviers et la 

police ne dispose pas d’assez de moyens et de 

capacité pour faire face aux besoins en la matière.  

 

08.13  Veli Yüksel (CD&V): De inzet van de 

militairen hangt blijkbaar af van de vraag en de 

behoeftes van de politie. 

 

08.13  Veli Yüksel (CD&V): Le déploiement de 

militaires est donc fonction de la demande et des 

besoins de la police. 

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 
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09 Vraag van mevrouw Kattrin Jadin aan de 

minister van Defensie, belast met 

Ambtenarenzaken, over "de geruchten over de 

sluiting van het KMILO te Eupen" (nr. 3131) 

 

09 Question de Mme Kattrin Jadin au ministre de 

la Défense, chargé de la Fonction publique, sur 

"les rumeurs de fermeture de l'IRMEP à Eupen" 

(n° 3131) 

 

09.01  Kattrin Jadin (MR): De fysieke conditie van 

onze militairen is opnieuw een prioriteit. In Eupen 

beschikken we over een instituut dat op 125 jaar 

ervaring kan bogen.  

 

Jammer genoeg zou er volgens persberichten 

alweer sprake zijn van een sluiting. Kunt u dat 

bevestigen?  

 

09.01  Kattrin Jadin (MR): La forme physique de 

nos soldats est à nouveau un objectif prioritaire. Et il 

y a, à Eupen, un centre qui y est consacré depuis 

125 ans. 

 

Malheureusement, la presse se fait à nouveau 

l'écho de rumeurs de fermeture. Confirmez-vous 

cela?  

 

09.02 Minister Steven Vandeput (Frans): 

Overeenkomstig het regeerakkoord zal ik 

omstreeks Pasen een strategische visie voorstellen 

die moet uitmonden in een plan waarin de mogelijke 

sluiting van een aantal kazernes aan bod zal 

komen. 

 

Ik heb binnenkort een afspraak met de minister-

president van de Duitstalige Gemeenschap. Ter 

voorbereiding van het strategische plan bezoek ik 

trouwens kazernes en andere vestigingen van 

Defensie over het hele land. Het is niet de bedoeling 

kazernes te sluiten, wel ze efficiënter te maken. 

 

09.02  Steven Vandeput, ministre (en français): 

Conformément à l'accord de gouvernement, je 

proposerai aux alentours de Pâques une vision 

stratégique qui devra déboucher sur un plan dans 

lequel sera abordée la question de la fermeture de 

certaines casernes.  

 

J'ai rendez-vous prochainement avec le ministre-

président de la Communauté germanophone. En 

vue de préparer le plan stratégique, je fais d'ailleurs 

un tour de toutes les casernes et autres lieux de la 

Défense en Belgique. L'objectif n'est pas de fermer 

des casernes, mais de les rendre plus efficaces. 

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

De openbare vergadering wordt gesloten om 

11.37 uur. 

 

La réunion publique est levée à 11 h 37. 

 

 


